

习近平同欧洲领导人举行视频会晤

中欧领导人宣布如期完成中欧投资协定谈判

新华社北京12月30日电 国家主席习近平30日晚在北京同德国总理默克尔、法国总统马克龙、欧洲理事会主席米歇尔、欧盟委员会主席冯德莱恩举行视频会晤。中欧领导人共同宣布如期完成中欧投资协定谈判。

习近平指出，2020年对世界和中欧双方来说都是十分特殊的一年，新冠肺炎疫情全球大流行和世界百年未有之大变局深刻交织，不稳定不确定因素越来越多。在这样的背景下，中欧迎难而上，携手努力，推动中欧关系取得丰硕成果。双方如期实现年内完成中欧投资协定谈判的预期目标，达成了一份平衡、高水平、互利共赢的投资协定，展现了中方推进高水平对外开放的决心和信心，将为中欧相互投资提供更大的市场准入、更高水平的营

商环境、更有力的制度保障、更光明的合作前景，也将有力拉动后疫情时期世界经济复苏，增强国际社会对经济全球化和自由贸易的信心，为构建开放型世界经济作出中欧两大市场的重要贡献。

习近平指出，2021年即将到来，中欧作为全球两大力量、两大市场、两大文明，应该展现担当，积极作为，做世界和平进步的合作建设者。双方应该加强对话，增进互信，深化合作，妥处分歧，携手育新机、开新局。

一是协调抗疫行动。确保疫苗作为全球公共产品得到公平分配，特别是让发展中国家获益。

二是共促经济复苏。加强政策沟通和协调，坚持建设开放型世界经济，带动全球产业链、供应链早日重回正轨。



三是对接发展战略。加大政策协调，加强共建“一带一路”倡议同欧盟欧亚互联互通战略对接，探讨数字领域合作。

四是加快绿色发展。用好中欧环境与气候高层对话机制，相互支持中欧举办生物多样性、气候变化、自然保护国际会议。

五是推动多边合作。加强在联合国、二十国集团、世界贸易组织、世界卫生组织等框架内协调和合作，推动

政治解决国际和地区热点问题，积极落实二十国集团缓债倡议，支持非洲抗疫和发展，共同促进世界发展繁荣。

欧方领导人表示，尽管受到新冠肺炎疫情影响，今年欧中保持密切高层沟通，在地理标志协定等一系列问题上取得重要进展。今天我们举行会晤，共同宣布结束中欧投资协定谈判，这对中欧关系发展具有重要里程碑意义，也将有利于推动世界经济复苏增长。这再次向

世界表明，尽管欧中在有些问题上存在分歧，但双方都有政治意愿在相互尊重的基础上加强对话，深化合作，实现互利共赢。中欧投资协定是高水平的，欧方赞赏中方进一步扩大开放，积极促进贸易自由化、投资便利化。欧中都支持多边主义，一个强有力的欧中关系有益于解决当今世界面临的全球性挑战。欧方赞赏中方就应对气候变化以及帮助非洲抗击疫情等方面采取的重大举措，希望就全球抗疫、气候变化、生物多样性保护、可持续发展、世贸组织改革等问题继续同中方密切协调合作。

中欧领导人互致新年问候，共同表示，在新的一年里保持密切沟通，共同推进双方重大交往议程，推动中欧全面战略伙伴关系不断向前发展。

中欧投资协定将为双方企业带来更多的投资机会

在30日商务部举行的中欧投资协定完成谈判媒体吹风会上，商务部条法司负责人表示：中欧投资协定致力于制度型开放，协定将会为中欧企业带来更多的投资机会，为企业提供更好的营商环境。

据介绍，在市场准入方面，中欧投资协定采取的是准入

前国民待遇加负面清单的模式，而且中方首次在包括服务业和非服务业在内的所有行业，以负面清单的形式作出了开放的承诺。当然欧方也在协定中对中方承诺了较高的市场准入水平。

商务部条法司司长李詠箴：此外为了促进和便利投资，协定中还有专门的条款

允许与投资有关的外汇转移，并且对与投资有关的人员的入境和停居留也做了规定和承诺。

在公平竞争规则方面，立足于营造法治化的营商环境，双方在协定中就国有企业补贴透明度，技术转让、标准制定、行政执法、金融监管等与企业运营密切相

关的议题达成了共识。

商务部条法司司长李詠箴：总之一句话，协定将会为中欧企业带来更多的投资机会，为企业提供更好的营商环境。

(总台央

视记者：刘颖 朱继华 张道峰 徐宁宁 戈晓霞 高睿 薛建启 杜雷鸣)

